

El acto del miércoles en el Principal

El Frente Popular se dirige al Pueblo menorquín

(Conclusión)

Menorca puede y debe hacer más por la guerra; ha de sentir las necesidades del momento, aportando su ayuda a la península y si para ello es necesario ha de incorporarse la mujer al trabajo del campo.

De la unidad puede surgir típicamente el final victorioso. Dejando a un lado ambiciones partidistas, hemos de acatar lo que el Gobierno ordene, disponiéndonos a interpretar y cumplir fielmente lo que emane de aquél. Solo de esta forma llegaremos a la consecución de nuestros anhelos inmediatos.

Después de analizar brevemente la situación internacional y la relación que tiene con nuestra gesta, termina diciendo que la situación actual requiere la atención de todos y que para conquistar nuestras libertades no hemos de regatear esfuerzos de ninguna clase.

Pasa a ocupar la tribuna el Comisario de Brigada, compañero Valbuena. Forzosamente, Menorca, que supo vencer la rebelión en poco tiempo había de vibrar al igual que en las trincheras. No basta sentir los momentos; hay que saber superarlos, y en estos momentos que es preciso superar es cuando viene el Comisariado a dirigiros la palabra. No todos los menorquines saben el porqué de nuestra lucha por la libertad e independencia, y nuestra obligación es, precisamente, hacérselo comprender, para lo que se organizan esta serie de actos.

Es indiscutible que podemos ayudar a la península. No sería digno de la actual gesta el pueblo menorquín si no procediese a aprovechar todos los recursos de riqueza de la isla. Ha de cultivarse todo lo que se pueda cultivar, disminuyendo de este modo la importación y menguando la inversión de divisas de nuestro Gobierno en adquisición de alimentos. Menorca puede y debe ayudar a la Península, ya que si así no lo hace, teniendo recursos, deja de cumplir con su deber y se convierte en indigna de los compañeros que luchan contra el invasor. Circunscribiéndose más al tema, cita diversos casos concretos para los que sualere conclusiones.

Afirma que no puede considerarse ayuda a la Península el ver como militares profesionales buscan influencias para no tener que acudir a los frentes de combate, mientras que en Cataluña y resto de España se ven en la necesidad de acudir a él compañeros que puede notarse su falta en la retaguardia.

Hace un detallado esbozo de la situación política internacional y de las ambiciones y apetencias que sobre el Mediterráneo y España tienen las potencias fascistas europeas, que consideran a nuestra península punto estratégico para base de futuras

operaciones. Ratifica sus palabras con la lectura de un informe de un general alemán, por el que queda bien al descubierto el carácter de la invasión de nuestro país por los alemanes. Para justificar su actitud, los países totalitarios, han concertado un pacto anticomunista, que no es más que un tópico del que se valen para invadir China, anexionarse Austria, mutilar Checoslovaquia y martirizar a la Península Ibérica. Saca como conclusión la gran lucha expansionista que realiza el capitalismo para poder afianzar su tambalante sistema.

Se refiere a la creación del nuevo Ejército, del Ejército del pueblo, y afirma que ha de estar impregnado de un gran contenido político-social, ya que sin él no sería más que una simple máquina automática. Este contenido político-social ha de ir desde el de más arriba hasta el de más abajo, para que anide en todos un optimismo razonado y lógico. Sin armas logramos ganar varias batallas ¿cómo no vamos a obtener el triunfo, ahora que contamos con un Ejército y la voluntad de un pueblo que quiere ser esclavo?

Dice que nuestro Ejército no puede convertirse en un Ejército de conquististas, ya que para ello tiene el contenido de Ejército político que impide se transforme en Ejército pretoriano, como el anterior. Hay que crear optimismo razonado para que no venga con un avance después el decaimiento de los ánimos.

Hay que estructurar los lazos de la unidad de la Isla, buscar la colaboración del elemento civil con el militar, incrementar el esfuerzo en la producción para hacernos dignos de los hermanos de los frentes, para que la página de Menorca sea digna de la gesta que sostiene el pueblo español. Es pueblo español lucha por su independencia, y un pueblo que lucha por su independencia no puede ser vencido.

Por último, hace uso de la palabra el Excmo. señor General de la Base Naval de Menorca. Dice que hemos de sentir el problema de la Nación, contribuyendo eficazmente y con todo entusiasmo al triunfo de la República.

Afirma que como dijo cuando llegó a la Isla mantendrá siempre una firme posición y que en caso de ataque no permitirá el retroceso de ninguna unidad.

Y con un ¡Viva a la República! y al Gobierno da por terminado el acto.

Todos los oradores fueron ovacionados al final de sus disertaciones y en varios párrafos de las mismas. El «Himno Nacional» que fué ejecutado por la Banda de la Unidad de Menorca fué acogido con una gran ovación.

Una vez más, el pueblo menorquín ha demostrado su fe en el triunfo y su decisión de seguir luchando hasta alcanzarlo.

Consejo Municipal de Mahón

RECLUTAS

(Continuación)

trus Daza, Gabriel Gomila Anglada, Pedro Sintes Gelaber, Manuel Mercadal, Diego Valverde López, Gregorio Ferrá Pretos, Jaime Serra Benejam, Antonio Alcover Capó, Miguel Pons Vidal, Arturo Benejam Bagur, Francisco Villalonga Sintes, Mateo Alzina Company, José Melción Olives, Isidro González Sintes, Jaime Borrás Pons, Francisco Pons Sintes, Vicente Llor Sagarra, Pedro Mora Pons, José María Pons Olives, Carlos Moreno Bentampcourt, Fernando de las Eras Escaira, Armando Capó López, Gabriel Ferrer Sastre, Jaime Maurín Pons, Federico Matas Sebidel, José Borrás Sintes y Bartolomé Coll Pons.

Reemplazo de 1932

Francisco Montolio Mercadal, Arturo Orfila Mercadal, Jerónimo Quintana Dalmedo, Máximo Muñoz López, José Félix Gomila, Francisco Sampol Mercadal, Pedro Rual Pons, Leopoldo Borrás Barber, Lorenzo Socías Triay, Eleuterio Riudavets Borrás, Juan María Bauzá de Soto, Ramón Pons Timoner, Pedro Truyló Mir, Antonio Pons Barber, Carlos Torres Nin, Pedro A. Pons Jover, Rogelio Sintes Ramis, Benito Vidal Orfila, Aurelio Carreras Delgado, Felipe Alonso Arnau, José Saludas Parpal, Nonito Comellas Pons, Antonio Panedas Olives, Francisco Fortuny Mir, Alberto Mercadal Pons, Ramón Monserrat Cardona, Clemente Pons Catalá, Sebastián Nicolás Marqués, Francisco de Asís Riudavets Matet, Antonio Carreras Olives, Miguel Pons Cardona, Pedro Ameller Seguí, Lorenzo Marqués Fayes, Bartolomé Pons Pons, Luis Ferrer Villalonga, José Petrus Ferrer, José Ameller Sintes, Gabriel Rodríguez López, José Vives Palmer, José Fernández Botella, Adolfo Pretus Barber, Andrés Pons Merin, Lorenzo Pons Mascará, Lorenzo Caimaris Taltavull, José Carbonell Aragonés, Antonio Moll Goñalons, Bernardo Batllet Moll, Vicente Barber Pons, Lorenzo Pons Martí, José Olives Bauer, Juan Gariga Orfila, Dionisio Quintana Olives, Nicolás Mari Marí, José Ribé Llopis, Luis Mira Ruif, Juan Orfila Catchot, Julián Hernández Cordero, Antonio de la Fuente Montoya, Francisco Carreras Sintes y Francisco Caimaris Orfila.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 16 de enero de 1939.

El Alcalde,

F. PONS CARRERAS

Sección de Obreros Albañiles y Peones C. N. T.

Convoca Junta general extraordinaria para el próximo martes día 24, a las 8 de la mañana, para proceder al nombramiento de Secretario general y otros vocales.

Sociedad General de Alumbrado

(CONTROLADA)

Aviso

Se participa a los consumidores de carbón de «Cok» que a fin de evitar las desagradables colas, el día 25 del corriente se admitirán sacos en las Oficinas, Plaza de Pablo Iglesias 19, de 9 a 1 de la mañana, de las calles siguientes:

Anuncivay, Plaza de Pablo Iglesias, Norte, Plaza del Carmen, Santiago Ramón y Cajal, Plaza España-Portal de Mar, Plaza República Alonso III, Puente Castillo, Fermín Galán, Pasaje Sitges, Deyá, Plaza Democracia, Pintor Calbo, Plaza A. Miranda, Durruti, García Lorca, Ramón Turró, Plaza Tomás Alva, Concepción Arenal, Isaac Puente, Carlos Darwin, Lope de Vega, Guimerá, Bella Vista, Vicente Barrio y Plana.

Se hace presente que los que tengan gas solo se les admitirán un saco y a los que tengan verdadera necesidad y que no puedan esperar el turno correspondiente y cuenten con medios para el ensaque y acarreo tendrán preferencia señalándoles día para recogerlo conforme las disponibilidades.

Teatro Principal

Comisión de festejos del Comisariado de Guerra y Milicias de la Cultura de Ciudadela

DOMINGO 22 ENERO 1939

A las 6 de la tarde

Pro-Comisariado de Guerra de Menorca

Presentación de la ópera en tres actos del inmortal maestro Arrieta

MARINA

bajo la dirección del maestro Bartolomé Carreras, secundado por veinte profesores de orquesta.

Reperto: Marina, Mercedes Casas; Teresa, Juanita Marqués; Jorge, Guillermo Juanico; Roque, Antonio Juaneda; Pascual, Ramón Castelló; Capitán Alberto, Juan Moll.

20 CORISTAS 20

DECORADO EXPROFESO

Precios: Véanse programas de mano. Despacho de localidades: Sábado de 6 a 8 tarde y domingo desde las once.

Una gestión del S. R. I.

Conociendo el proyecto del proletariado sueco de ayudar a España Republicana apadrinando diversas poblaciones por parte de ciudades y villas suecas de importancia similar a las españolas, se dirigió el Comité Provincial del S. R. I. a los organismos de Ayuda de Stockholm y se acobardó de recibir una carta del senador Branting comunicando que la isla de Gotland, situada en el Mar Báltico, que cuenta con 50 000 habitantes, será la que apadrine a Menorca.

Celebramos la noticia, que es otra demostración de la simpatía extranjera hacia España y Menorca, que recibirán cada día mayor ayuda de la solidaridad internacional.

¡¡MILITARES!!

Acudid a las clases bien organizadas y económicas.

Aprenderéis y perfeccionareis vuestro saber.

Informes: CONQUISTA, número 1, de 8 y media a 9 y media mañana.

Llar Catalana

HANNOVER 21 TELEFON 108

Diumenge dia 22 gener 1939

A las 10 del matí

CINQUE CONCERT DE TARDOR

PROGRAMA

1.ª part

Mendelson.—El sueño de una noche de verano. (Obertura).

Schuman.—Angeles y campanas. (Somní infantil).

Bulaguer.—Carmeleta. (Fantasía).

Giménez.—El baile de Luis Alonso. (Selección).

2.ª part

Albeniz.—Sevilla. (Sevillanes).

Schubert.—Rosamunda. (Entreacte i música de ball.

a) Allegro molto moderato.

b) Andante con moto.

c) Allegro moderato.

d) Andantino.

Meyerbeer.—«La Gioconda». Danse de les heures.

ENTRADA LLIURE

NOTAS: Queda terminament prohibit fumar en el Saló de Concert.

Durant l'execució de les obres no es permetrà l'accés al saló. Es prega, també, no sortir durant aquests intervals.

(c) Ministerio de Cultura 2005

Sigue con intensidad la ofensiva franquista en Cataluña contenida por la heroica resistencia de nuestras tropas.

En la Cámara francesa prosiguió el debate sobre política exterior. El discurso de M. Bonnet aplazado hasta el martes. Otra carta de M. Attlee a M. Chamberlain.

Salón VICTORIA

SABADO A las 6 y 9'30
DOMINGO A las 3'45, 6'30, 9'45
LUNES A las 6 y 9'30

La preciosa documental con argumento

ALHAMBRA

La comedia americana por RICARDO CORTEZ

LA INCOMPARABLE IVONNE

Horas de taquilla: Sábado: De 11 a 1 y de las 4 en adelante. Domingo de 10 a 1 y de las 2'30 id. Lunes y demás días desde las 4 id.

Queda prohibido, por orden de la autoridad competente, la formación de colas hasta una hora antes de la apertura del despacho.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO A las 6 y 9'30
DOMINGO A las 3'30, 6'15, 9'30
MARTES A las 6

El interesante drama por Claude Rains

EL VIDENTE

Y el extraordinario caballista

EL VAQUERO Y EL HUERFANO

Por el gran Charles Buck Jones

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Orfeón Mahones

Próxima temporada lírica

La Junta directiva del « Orfeón Mahonés » tiene la satisfacción de hacer público que en breve dará comienzo una temporada de funciones a cargo del cuadro lírico de esta Sociedad, las cuales tendrán lugar los jueves y domingos en el Teatro Principal.

Las obras que serán puestas en escena son las siguientes: « Los clavos », « El Señor Joaquín », « El Guitarrico », acto tercero de la ópera « Rigoletto », « La Canción del Olvido », « Los de Aragón » y « La Dogaresa », hallándose también en preparación « El cantar del arriero » y « La del manojito de rosas ».

Oportunamente se anunciará la fecha de inauguración de dicha temporada y las condiciones de abono para el público, el cual es de esperar corresponda a los esfuerzos de dicha Sociedad para ofrecer, a pesar de las dificultades existentes, una serie de funciones líricas al pueblo mahonés.

Teatro Principal

SABADO 21 ENERO 1939

A las 6 de la tarde

GRAN ESPECTACULO

Don Quintín, el amargao

Zarzuela en dos actos, divididos en cinco cuadros, puesta en escena por el grupo artístico « Pablo Iglesias », de la Agrupación Socialista, que dirige el camarada Jesús Nieto.

129 profesores de orquesta, 291. bajo la dirección del maestro Carlos Beltrán.

Despacho de localidades en taquilla: Sábado, desde las 3.

Nota: Los abonos o encargos, que no se hayan retirado el viernes, serán puestos a libre venta sin derecho a reclamación alguna.

Centro Castellano

Este Centro pone en conocimiento de sus asociados, que todos los bailes que se celebren en su domicilio social, serán por riguroso orden de invitación; debiendo hacerse con las correspondientes tarjetas con un día de anticipación.

El Secretario, José Soto Ros.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 20 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE DE CATALUÑA.—Durante toda la jornada de hoy, los invasores y fuerzas españolas a su servicio, han presionado con gran intensidad, apoyadas por la continua acción de gran masa de aviación y artillería extranjera.

El enemigo consiguió adelantar su línea en los sectores de Calaf, Pontons y Vendrell.

Nuestros aparatos bombardearon caravanas de camiones con material y fuerzas, derribando en combate un « Meserschmitt » que cayó ardiendo en la Sierra de Queralt.

Demás frentes sin noticias de interés.

AVIACION

Prosiguiendo sus agresiones contra las poblaciones civiles de la retaguardia, los aparatos de la invasión bombardearon hoy Villanueva y Geltrú, Vilafranca del Panadés, Manlleu, Vich y Valencia, causando víctimas en la población civil, en su mayor parte niños y mujeres.

Política internacional

El debate sobre política exterior en la Cámara francesa se prolongará hasta el jueves

Y el ministro M. Bonnet, expondrá el martes la política del Gobierno. Un notable discurso del radical-socialista Pierre Cot

París 20.—A medida que se va desarrollando el debate sobre política exterior, adquiere una mayor envergadura y es seguido con más apasionamiento por los distintos grupos de la Cámara y por la opinión pública interesada como nunca en las resoluciones que se discuten en el parlamento.

Hoy, ha hecho uso de la palabra el moderado M. Terset, quien ha expresado sus dudas acerca del cumplimiento de las promesas hechas por Mussolini. El horizonte no se aclara, al contrario, va oscureciéndose cada vez más. El orador exhorta a M. Bonnet para que extreme su vigilancia. « Munich—termina diciendo—fué el comienzo de la gran campaña totalitaria contra Francia, que continúa riñéndose ahora en los campos de España. »

A continuación, consume un turno en el debate el diputado radical-socialista ex-ministro del Aire, M. Pierre Cot. Este afirma que detrás de los gestos de Mussolini está siempre Hitler. « El Duce es un pelele en manos del dictador alemán ». El Führer trata de aislar a Francia y por ello desea a toda costa la victoria de Franco, servidor a las órdenes de los dictadores. Los republicanos españoles defienden no solo la libertad del pueblo español y la independencia de su país, sino las fronteras de Francia y las rutas de su Imperio.

Alemania—sigue diciendo M. Cot—desea nuestro aniquilamiento. (Como desde los bancos derechistas se la increpa; el orador exclama: « Veo que Alemania cuenta aún con propagandistas dentro de la Cámara francesa », aplausos y protestas).

Restablecida la calma, el diputado radical-socialista, pide a M. Bonnet, que recoja el llamamiento de M. Roosevelt en favor de las democracias.

Al tratar de las reivindicaciones italianas M. Cot, dice que si Francia ha de hacer concesiones, las hará solamente a sus amigos, jamás a sus enemigos.

Finalmente, el orador propugna por una política firme en el exterior, de defensa de los países amigos que hasta ahora ha dejado sacrificar Francia contribuyendo a los manejos que para aislarla realizan los países totalitarios. En consecuencia, el Gobierno debe ayudar a los republicanos españoles, facilitándoles las armas precisas para que puedan defenderse de los invasores extranjeros.

La casi totalidad de los periódicos franceses de centro y de izquierdas piden la intervención en la guerra de España

Y naturalmente los derechistas y filofascistas propugnan por la no intervención

París, 20.—El problema de España sigue siendo la preocupación principal de la prensa de esta capital que, se ha dividido en dos grandes laudos: el de los intervencionistas, formado por los órganos de izquierda y aún por los que apoyan la política de los radical socialistas; y el de los no intervencionistas, en el cual forman los grupos derechistas y las distintas fracciones de carácter filofascista.

He aquí lo que dicen los partidarios de la intervención:

En « Le Peuple », León Jouhaux, pide que « sea urgentemente reconsiderada la política de no intervención. El plan de Londres, hecho trizas por los países totalitarios no puede ya rehacerse. El persistir en nuestra actitud actual sería propio de estúpidos, máxime cuando las violaciones del pacto de No Intervención son planteados por los mismos violadores.

M. Frosser, en « Justice », no cree que la apertura de la frontera entrañe riesgo alguno. « Ello significa simplemente—dice el periódico—restablecer una situación que, desde el punto de vista jurídico no puede ser contestada. Sé nos puede pedir que no echemos a Francia en un conflicto, pero

nadie puede exigirnos que continuemos ayudando a Franco con el bloqueo de los republicanos. A la hora presente, mantener cerradas nuestras fronteras no es respetar la No Intervención sino que es intervenir activamente contra los gubernamentales. Y esto no nos lo puede pedir nadie.

Georges Bidault, en « L'Aule » se muestra alarmado por la actitud italiana. Desde que Franco pudo librarse de la influencia de los que le han dado la victoria. Y escribe: De la salida de los italianos una vez terminada la guerra nosotros no tenemos otra garantía que la palabra del Duce: ¿quién puede fiarse de ella? Y, aún, si los italianos salen ¿saldrán los aviones? y las armas? y los técnicos? y la policía? y los especialistas de la propaganda? Con o sin contingentes italianos en España, con o sin embajador francés en Burgos, la victoria de Franco lograda en las actuales condiciones, tendría por consecuencia necesaria la prolongación del eje Berlín-Roma hasta Madrid ».

Gabriel Peri, en « L'Humanité », afirma con fuerza: « La peor de las imprudencias sería consentir que los departamentos del Sur de Francia quedaran bajo la amenaza de los cañones italo-alemanes emplazados en España ».

Emile Buré, en « L'Orche », dice: « Habiendo sido víctimas de una jugarrera musoliniana, nuestros nacionalistas de nombre desearían ahora ser librados por una jugarrera franquista. El representante en Burgos que reclama, hacía un papel ridículo entre los italianos y alemanes que rodean al general rebelde español.

La prensa no intervencionista, emplea como argumento el temor de que la apertura de la frontera comporte el riesgo de un conflicto. Los diarios que con sus discos propagan el mantenimiento del « statu quo » actual son « Le Temps », « L'Ere Nouvelle » y « L'Action Française ».

Una nueva carta de M. Attlee a M. Chamberlain

El leader laborista se extraña de que el envío de armas a los republicanos haga posible una guerra

Y recuerda que Franco recibe continuamente material extranjero sin que hasta ahora haya entablado ningún conflicto armado

Londres 20.—M. Attlee, ha enviado al Primer ministro una nueva carta en la cual se muestra sorprendido « al ver que M. Chamberlain repite su antiguo argumento, según el cual un cambio de política en lo que se refiere al conflicto español tendría graves repercusiones ».

—Vos os acordareis—prosigue el jefe de la oposición—que el 2 de noviembre informasteis en la Cámara que era perfectamente claro que la cuestión española no constituía ya una amenaza para la paz de Europa. Por consecuencia, yo no comprendo el porqué la libertad para el pueblo español de procurarse armas y el material que necesita en el extranjero debe ser considerado como un riesgo de extensión del conflicto, mientras que la obtención de estas armas y de este mismo material por el general Franco, no ha acarreado jamás tales peligrosos resultados ».

Así sabiendo que diferentes gobiernos ayudan a las organizaciones privadas en su tarea humanitaria, estimo que la situación es tan seria que una acción urgente en una escala mucho más grande es necesaria e imperiosa, si se quiere impedir que miles de niños y mujeres, mueran de hambre.

Yo espero que, en virtud de todas estas razones os serviréis ordenar al speaker que convoque sin más aplazamiento de la Cámara de los Comunes.

Yugoeslavia objetivo de los manojos diplomáticos de Italia

Los diputados croatas rehusan según la política actual de M. Stoyadinovitch

Zagreb 20.—Es probable que muy en breve se realice una escisión política de extraordinaria importancia en Yugoslavia. Se comunica que en Zagreb se acaba de formar un parlamento croata presidido por el jefe de la oposición Dr. Macek.

En un manifiesto público lanzado ayer, el leader demócrata yugoeslavo, declara que el país no quiere seguir la política filo-fascista de mister Stoyadinovitch.

En su primera sesión, el parlamento croata, compuesto por 47 diputados, ha tomado la decisión de no colaborar más con las deliberaciones del parlamento de Belgrado, rehusando todo contacto, mientras Stoyadinovitch continúe orientando su política hacia el eje Roma-Berlín.

Se han efectuado con éxito completo las pruebas del avión de caza « D-520 »

A 560 kilómetros por hora, armado con un cañón y dos ametralladoras

Toulouse 20.—Ha sido presentado

por su creador M. Doret, a la comisión del ministerio del Aire, el nuevo aparato de caza « Devoitire 520 », uno de los más rápidos y mejor armados del mundo.

El « bólido » alcanzó la velocidad de 560 kilómetros por hora, volando con su armamento completo que consiste en un cañoncito de 22 milímetros y dos ametralladoras.

¿Entra ya Malta en las reivindicaciones italianas?

Roma 20.—¿Formularán próximamente los italianos reivindicaciones sobre Malta? La « Tribune », le concede ya trato de igualdad con Niza, Túnez y Córcega, equiparándolas a las colonias italianas para el precio de las suscripciones.

Se lee, en efecto, que cada día en la cabecera de dicho periódico, forma parte el precio de los sacrificios por el interior, para las colonias italianas y para Niza, Túnez, Córcega y Malta. En otro aparte inserta los precios para el extranjero.

Trabajadores:

Leed y propagad

LA VOZ DE MENORCA

Tipografía Mahonesa — Mahón